

# 合掌火

上

續

在八個火

一出！



頭底燒三天  
三夜那一場  
大火之後，  
大概十五年  
左右。香港

再來一次兩大火頭的奇  
災，因為起火的地點不  
同，一東一西。而在大  
馬路那個火頭，又延燒  
到對門去。所以，有人  
叫這一次大火是「合掌  
火」。這一場火災損害  
的程度，並不高於八個  
火頭，延燒三天二夜那

開始發聲的是中環  
大馬路一家金舖，金舖  
自己沒有設法擋阻，救  
火的出來不及。於是勢  
成燎原，葛羅房尋燒通  
，不但波及左腦右風，  
而且火向對面吹去，恰  
好對面有一個店子是經  
營深竹生意的，那微火  
的傢伙，一經火神的魔  
手伸進去，大家便拉得  
緊密非常，合掌地把整  
條馬路焚燒起來，再也  
不是救火車所能為力了

當時雖然是下午，  
可是天還沒有黑，救火

的人拼命在拆開火路，  
把通接火燒的建築物拆  
除一部，以免火勢更勢  
擴大，也拼命在隔喉注  
射，減低火的熾烈程度。  
營救這一場也從起火

正在裏中全力救援中

方面的火警訊號燃起來  
了。報火的聲音響起，

使那個消防局首長頭痛  
起來了。因為實力關係，  
假如不集中豪傑付眼

前的合掌火，而要分開  
一部力量到別個地方，  
那就太慢了。然而，西

區方面又不能不顧慮的  
，在他大傷腦筋之下，

中區的一部分賣力抽調  
到西區去了，因此，中

區搶救的成績大為減退  
。不但火勢不減，反而

大大地增加。便是西區  
方面，也不牛效。因為兩

都陷於劣勢的局面下，  
中環大馬路的火已經轉  
向東海蔓延開去了。

# 合掌火

(下) 素孚客

正在月中空子，寒光映月。



而大昆

，不是弄到真正「束手無策」嗎？你來自來水到了，已是太遲了。

路外火轉人

蘇杭街之後

，因爲大家

怕退不來，

又是「如人

無人之境」一戰，大燒

馬路。轉上陳羅下街了

，火已從蘇杭街越過大

，轉眼之間就一掃而空

了！

特燒，燒完緊接蘇杭街  
、西轉上陳羅街。陳羅  
街也燒去一大半。

正當火始轉向蘇杭  
街的時候，真是無巧不成話，恰好是限制用水

的倉庫中是最大的一個

那邊的火頭，發生在德  
鋪道西的合益倉，地址  
既是現在的太平戲院  
，起火之後，因爲消防  
管，半滴水也沒有，溫  
司急煞了消防工作人員  
了。因爲他們正分了一

，那邊的火頭，發生在德  
鋪道西的合益倉，地址  
既是現在的太平戲院  
，起火之後，因爲消防  
管，半滴水也沒有，溫  
司急煞了消防工作人員  
了。因爲他們正分了一

然成災，可是大家還覺

到這是一件不幸中之幸

正燒單面，而蘇杭街竟

因邊不退，就是煤气局

，假使沒及牠，就更不

堪想像，當時煤氣公司

大姐，嚇得呆了一呆，

連忙帶了他的太太，踏

地，向天祈禱，祈禱火

神不要降到煤氣局。居

民們看見火已成災，也

認定跑馬地這塊地方最

安全，不期而至的也有

千數百人之多。

當時合益倉在香港  
，貯存着許多花紗，生  
油，花生仁這些惹火東

西，火神一經蒞臨，便

無法收拾，適逢其會，

中環也自救不暇，因而

增大了這一次災情。

至於爲什麼起火的，

到底沒有誰能答明，  
但說力量到西面那邊，